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У статті проведено аналіз тлумачень понять інтеграції та диференціації, інтеграції знань, 
здійснено характеристику їх суттєвих ознак, простежено взаємозв’язок інтеграції знань із спо-
рідненими поняттями. Визначення сутності, основних рис та аспектів цих понять дозволило 
встановити взаємозв’язок процесів формування наукових мистецьких знань з інтегративними 
процесами в науці.
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Актуальною проблемою сьогодення є систематизація об’єктивних знань про розвиток 
освітянських процесів, пізнання законів і закономірностей. Але враховуючи певні теоретичні 
узагальнення та класифікацію педагогічних явищ, не можна не надавати особливої уваги 
фаховим знанням, які є вельми важливими для вирішення проблеми професійної підготовки 
майбутніх учителів. З цієї позиції на перше місце виходять теоретико-методологічні основи 
фахової підготовки студентів. 

Доцільно зазначити, що характерною тенденцією розвитку системи освіти є те, що людина 
завжди прагнула до всеосяжності, універсальності знань. Впродовж існування цивілізованого 
суспільства було створено велику кількість енциклопедій та словників, де вчені намагалися 
узагальнити та систематизувати накопичений світовою наукою фактичний матеріал. Тому 
з давніх часів і до сьогодні однією з найважливіших задач дидактики був пошук принципів 
добору та структурування знань, що вивчались молодим поколінням. Зрозуміло, що одна 
людина, в силу своїх фізіологічних можливостей, не в змозі засвоїти досвід людства, накопи-
чений впродовж сторіччь. Однак складність та комплексний характер професійних задач 
вимагає від сучасного фахівця знань та умінь з різних галузей наук та володіння різноманіт-
ними видами пізнавальної та практичної діяльності. Життя людини в суспільстві, як і її світо-
гляд, за своїм змістом мають інтегративний характер, отже і система знань, умінь та навичок 
студентів має бути інтегративною. Проте, при цьому необхідно враховувати такий важливий 
чинник: жодна окремо взята навчальна дисципліна не спроможна забезпечити формування 
світоглядної культури майбутнього фахівця. Саме інтеграція призвела до утворення різних 
циклів дисциплін та їх комплексів [1, с. 173].
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Пpoблeми iнтeгpoвaнoгo пiдxoду в ocвiтi aктивнo дocлiджуютьcя у cучacнiй пeдaгoгiчнiй 
тeopiї зa нaпpямaми: мeтoдoлoгiчнi пpoблeми iнтeгpaцiї (C.  Гoнчapeнкo, I.  Кoзлoвcькa, 
Ю. Мaльoвaний тa iншi), iнтeгpaцiї змicту пpoфeciйнoї ocвiти (P. Гуpeвич, Я. Coбкo), ocoбливocтi 
iнтeгpaтивниx пpoцeciв у пpoфeciйнo-тexнiчнiй шкoлi (Д. Кoлoмiєць), взaємoзв’язки iнтeгpaцiї 
тa дифepeнцiaцiї (В.  Мopгун), cтpуктуpувaння iнтeгpoвaниx знaнь тa цiлicнicть змicту 
пpиpoдничo-нaукoвoї ocвiти (В.  Iльчeнкo, A.  Cтeпaнюк, Б.  Будний), пpoблeми poзpoбки 
iнтeгpoвaниx куpciв (К. Гуз, В. Cидopeнкo, Н. Тaлaлуєвa, Л. Лук’янoвa), iнтeгpaцiя у cтупeнeвiй 
ocвiтi (Ю. Жидeцький), фopмувaння cиcтeми знaнь iнтeгpaтивними мeтoдaми (O. Джулик), 
iмoвipнicнo-cтaтиcтичнi acпeкти iнтeгpaцiї (В. Якиляшeк), iнтeгpaцiя eлeмeнтiв кoнтpoлю у 
нaвчaннi (Л. Джулaй), iнтeгpaцiя у тeopeтичнoму тa виpoбничoму нaвчaннi (Т. Якимoвич), 
iнтeгpaтивнe нaвчaння з викopиcтaнням кoмп’ютepнoї тexнiки у пpoфeciйнiй пiдгoтoвцi 
(P. Coбкo), фopмувaння дидaктичниx кoмплeкciв у пpoфeciйнo-тexнiчнiй ocвiтi iнтeгpaтивними 
зacoбaми (Б. Кaмiнcький), iнтeгpaцiя зaгaльнoтexнiчниx тa гумaнiтapниx знaнь (Л. Cлiпчишин), 
викopиcтaння iнтeгpaтивнo-дифepeнцiйoвaнoгo пiдxoду дo cтpуктуpувaння змicту знaнь 
(Л. Дoльнiкoвa).

Пошук нових, більш ефективних форм забезпечення якості музичної освіти майбутніх 
учителів музики, актуалізує дану проблему також у світлі євроінтеграції України в простір 
світової вищої освіти, зумовленої процесами глобалізації. 

 Мета статті – oбґpунтування мeтoдoлoгiчних пiдxoдів дo iнтeгpaцiї фахових та наукових 
знань, а саме: іcтopикo-фiлocoфcького, системного, синepгeтичного, функцioнaльного, 
акмеологічного.

Особливості реформування освіти на сучасному етапі передбачають розробку нової 
парадигми освіти, перехід педагогічної практики на принципово нові теоретико-методологічні 
основи, які визначаються стратегією розвитку України. “Зростаюча тенденція до інтеграції 
в освіті свідчить про актуальність і перспективність інтегративного підходу до змістового 
та процесуального аспектів навчально-виховного процессу” [2, с. 13]. Процеси глобалізації, 
інформатизації та інтеграції суспільства посилають вимоги до професійної компентентності, 
системності, розвинутості фахівця-універсала в умовах збільшеної конкуренції на ринку праці. 
Така тенденція у реформуванні освіти зумовлена невідповідністю існуючої системи підготовки 
фахівців та зростаючими вимогами суспільства до їх професійного рівня.

Інтеграція та диференціація – невід’ємні характеристики будь-якого розвитку. Для 
збереження оптимальної стійкості та гнучкості системи освіти, необхідно підтримувати 
баланс між цими явищами. Інакше надмірна мінливість і нестійкість освітньої системи може 
призвести до дезінтеграції, а отже до розпаду та деградації всієї системи. Процеси інтеграції 
та диференціації, що відбуваються в науці, знаходять своє відображення в освіті та її компо-
нентах, суттєво впливають на навчальні плани, програми та методичні підходи до вивчення 
дисциплін у вищій школі. Однак, незважаючи на очевидну користь від інтеграції в розв’язанні 
багатьох суперечностей, її не можна розглядати як універсальний засіб для вирішення всіх 
існуючих проблем освіти. Необгрунтована руйнація традиційної системи і тенденції до 
інтеграції навчальних дисциплін за відсутності достатніх підстав можуть призвести до появи 
нових проблем. “Досить вільне розуміння інтеграції в навчанні призвело до появи численних 
курсів, які являли собою здебільшого конгломерат формально об’єднаних за певною зовніш-
ньою ознакою різнорідних знань з ріних галузей науки без виділення вних сутнісно спільного” 
[3, с. 5]. Більшість науковців, що досліджують інтеграційні процеси в освіті, надає перевагу 
поміркованому підходу до розгляду процесів інтеграції та диференціації і схиляються до 
думки, що доцільність розвитку як інтеграційного, так і диференційного напряму в оновленні 
системи освіти не викликає сумніву [4].

Функціонування та взаємообумовленість інтеграції та диференціації – тема багатогранна 
та багатопланова. Їх комплексні дослідження проводяться у різних галузях науки, що дає 
можливість розкрити загальнофілософські, методологічні, гносеологічні, загальнонаукові, 
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психологічні, дидактичні, соціальні та інші аспекти інтеграції та диференціації. У контексті 
даного дослідження ми обмежимось аналізом стану даної проблеми в науці й освіті.

У 20-х роках ХХ століття відбулась радикальна реформа радянської освіти, перехід до 
так званої комплексної системи навчання, яка створювалась для подолання розрізненості 
навчальних дисциплін. З критикою комплексної системи навчання виступи відомі вчені. Хоча 
мова йшла не про хибність самої ідеї, а швидше про спотворене впровадження її в систему 
освіти [5, с. 459]. На нашу думку, власне недоліки комплексної системи навчання тих років 
спричинили негативне відношення до інтеграції в освіті в колі освітян, яке має місце і в наш 
час. Проведена у 1931-1936 роках наступна освітня реформа повернула викладання основ наук 
до академічної дисциплінарної системи.

Систематичне дослідження інтеграційних процесів в освіті розпочалося лише в другій 
половині ХХ століття. Дослідженням цієї проблеми займалися такі відомі педагоги та психо-
логи, як Н. Костюк, І. Лернер, О. Онищук, В. Паламарчук, І. Підласий, М. Скаткін, В. Сухом-
линський, І. Яковлев та ін. Перші результати досліджень з цієї проблеми було опубліковано у 
1983 році в збірнику наукових праць “Інтегративні процеси в педагогічній науці та практиці 
комуністичного виховання і освіти” [6, с. 116].

Аналіз вітчизняних концепцій інтеграції та диференціації науки свідчить, що найбільшої 
актуальності розглядувана проблема набуває у другій половині ХХ століття. І хоча історичний 
досвід інтеграції змісту освіти є достатньо вивченим, проте у практиці конструювання інтегра-
тивних дисциплін дослідники часто припускаються помилок, що вже мали місце раніше. 
Особливо це стосується інтегративних дисциплін, де навчальний матеріал формується навколо 
певної проблеми.

Саме поняття інтеграції є багатогранним і складним. Найбільш повніше це підтверджують 
сучасні лінгвістичні та енциклопедичні джерела, подаючи різні – суспільні, політичні, еконо-
мічні, промислово-виробничі, філософські та інші значення цього поняття. Для визначення 
суті поняття “інтеграція”, проаналізуємо різні визначення понять: інтеграція, інтеграція наук, 
інтеграція змісту освіти, інтеграція знань.

Поняття “інтеграція” (від лат.integer – цілий) означає об’єднання в ціле яких-небудь частин 
і застосовується для характеристики процесів взаємодії раніш автономних елементів у ті чи 
інші сукупності. З позицій системного підходу вирізняються такі основні форми інтеграції: 
множина (сукупність), комплексність, впорядкованість, організація і синтез [7, с. 105].

У наукових працях І. Козловської вирізнено такі однокореневі поняття: інтеграція – процес 
чи стан відбудови, відновлення, поповнення, об’єднання в ціле раніше ізольованих частин; 
інтегральний – цілісний, єдиний, неподільний стан; інтегратор – фактор, відновник (пристрій 
для інтегрування); інтегративний – процес, у якому реалізується зовнішня та внутрішня, 
змістовна та процесуальна сторони інтеграції; інтегрований – цілісний, без внутрішніх супер-
ечностей стан, що задається ззовні; інтеграційний – процес, який зреалізовується за допомогою 
інтегративних засобів; інтегрування – процес віднайдення інтегралу (цілості) за елементами; 
зінтегрувати – повністю виконати інтеграцію (доконана дія); вінтегрувати – уведено новий 
термін, який означає поетапну інтеграцію елементів у задану систему з наявністю домінуючих 
елементів [8, с. 13-14].

Б. Кедров, досліджуючи форми інтеграції наук, дійшов до висновку, що інтеграція наук 
може здійснюватися на чотирьох рівнях [9]:
- між двома науками виникає нова галузь знань, що об’єднує їх; у ній однако поєднано обох 

раніше відокремлених наук;
- науки переходять у тісну взаємодію між собою, утворюючи на місці об’єднання нові наукові 

напрями, в розробці яких беруть участь відразу кілька наук, що хоча і проникають одна в 
одну, але зберігають при цьому свою відносну самостійність;

- наука абстрактного характеру, що ніби пронизує (пов’язує) кілька конкретних наук;



Розділ 4. Методика викладання мистецьких дисциплін 271

- це вища форма взаємозв’язку, коли передбачається тісний перетин кількох наук, що 
всебічно і одночасно вивчають один і той самий предмет.

На думку Р.  Назимова, говорячи про “інтеграційні процеси в науці, ми не маємо на 
увазі зникнення диференціації знання, специфіки окремих дисциплін. Уявляти прагнення 
до єдності наукового знання за типом створення єдиної науки як єдиної теорії було б зовсім 
неправильно” [10, с. 109].

З цієї позиції доцільно зазначити, що інтеграція наукових знань – об’єктивно існуючий 
процес. Найбільш загальне тлумачення цьому поняттю дає Н. Костюк: “Інтеграція – це процес 
взаємопроникнення, ущільнення, уніфікації знання, який проявляється через єдність із проти-
лежним йому процесом розчленування, розмежування, диференціації; процес, який об’єктивно 
детермінується взаємопроникненням різних видів і компонентів матеріально-виробничої і 
суспільно-політичної діяльності людей, а в своїх найглибших основах – матеріальною єдністю 
світу, всезагальним зв’язком, ізоморфізмом структур в якісно різноманітних об’єктах” [11, с. 33].

З інтеграцією знань пов’язана одна з найважливіших характеристик знань – системність. 
Утворення в свідомості студентів інтегрованої системи знань, умінь та підходів вже давно 
трактується як важлива умова сучасного навчання. Із системою знань тісно пов’язана ідея їх 
цілісності, причому цілісність вважається однією з внутрішніх властивостей системи. Звідси 
маємо вихід на такі ключові проблеми дидактики, як вибір змісту освіти, структурування 
навчального матеріалу [12, с. 78]. Реалізація ідеї інтеграції в сучасній вищій школі підтверджує 
сенс змін у системі навчання. Вони спричиняють появу якісно нових ефектів сприймання 
явищ у взаємозв’язку та різнобічних обумовленостей.

Як стверджує І. Козловська, створення цілісної системи знань передбачає дотримання 
певних дидактичних умов, які забезпечують поетапне формування понять, а саме [13, с. 87]:
- одночасно з рухом від формування найпростіших понять до складніших повинен відбу-

ватися процес переходу від абстрактних понять до їх конкретизації;
- розвинуті поняття слід якомога швидше пов’язувати з суміжними поняттями, викорис-

товуючи під час формування нових понять, здобуті знання потрібно включати в роботу, 
застосовувати у вирішенні практичних завдань;

- між певними поняттями, що застосовують різні викладачі, повинна зберігатися єдність, 
загальне тлумачення;

- доцільно дотримуватись загальновживаних термінів, символів, графічних зображень 
певних понять та їх зв’язків;

- визначення поняття має містити можливість його подальшого розвитку, відображення 
його специфіки в суміжних предметах.

На нашу думку, інтеграція навчального матеріалу із дисциплін музично-виконавського 
циклу, що носить абстрактний характер розкриття художнього образу музичного твору, 
створює оптимальні умови для поетапного формування художньо-навчальних понять та 
забезпечує інтеграцію музично-виконавських знань, умінь та навичок студентів-музикантів. 
Понятійний аппарат фахових дисциплін має бути відкритою системою, що дозволяє засто-
совувати нові поняття, які з’являються з розвитком науки та мають оперативно надходити 
до студентів.

Сутність нового етапу розвитку інтеграції на початку ХХІ століття може визначатися як 
подолання кризи науково-емпіричного педагогічного мислення на інноваційних наукових 
засадах. Однією з основ на шляху подолання кризи виступає новий гуманітарно-освітній 
простір. На думку А.  Данилюка, такий освітній простір певним чином вирішує завдання 
міжпредметної інтеграції. Освітній простір завершує історичну низку форм організації 
навчання на інтегративній основі, він вбирає в себе все краще, що було накопичено іннова-
ційною педагогікою за минуле століття [14]. 

М. Прокоф’єва вважає, що освітній простір може визначатися як освітня система на тій 
основі, що він локалізований із середини освітнього процесу в чітких просторово-часових 



272 Збірник наукових праць. Випуск 14

межах, здійснюється за чітким розкладом, є завершеною частиною навчального процесу, 
виконує визначені дидактичні завдання, має низку інших ознак, характерних для освітньої 
системи [15]. На рахунок цього, ми погоджуємся з М. Прокоф’євою і вважаємо, що освітній 
простір споріднений з інтегрованими курсами і навчальними предметами, які також можна 
розглядати як автономні освітні системи, на відміну від міжпредметних зв’язків.

Узагальнюючи вищезазначене, доцільно підкреслити, що на сучасному етапі більшість 
дослідників вирізняють три рівні дидактичної інтеграції, а саме:
-  інтеграцію на рівні міжпредметних зв’язків – асиміляція інструментарію (теоретичного 

або технічного) наук, що бере участь в інтеграції базової науки, кожна з яких зберігає свій 
науковий суверенітет у навчальному процесі;

- часткову інтеграцію навчального матеріалу – втілення у синтезі взаємодіючих наук на 
основі однієї з них (базової), який може бути як частковим, так і повним (міждисциплі-
нарним);

- дидактичну інтеграцію (так званий рівень цілісності), що завершується формуванням 
нової навчальної дисципліни, яка має інтегративний характер і власний предмет вивчення.

У контексті даного дослідження вважаємо, що інтеграція музично-виконавських дисци-
плін в процесі фахової підготовки майбутнього вчителя музики повинна здійснюватись саме 
на другому рівні, який передбачає часткову інтеграцію навчального матеріалу на основі базової 
фахової дисципліни.

Рівнем інтеграції визначаються інтегратори або інтегративні чинники, які виконують 
різноманітні функції [13, с. 58], а саме:
- загального методу стосовно конкретних розробок, що дає можливість формувати нове 

знання як шляхом переходу від простого до складного, так і зворотним шляхом;
- засобу якісного та кількісного, змістовного та функціонального синтезу й узагальнення в 

ціле процесів інтеграції, які досліджуються у різних науках, їх пояснення та знаходження 
їхнього місця в системі цілого, логічного і теоретичного обгрунтування законів, теорій й 
галузей знань;

- передбачення невідомих властивостей на базі загальних теорій.
Таким чином, залежно від обраних інтеграторів, визначаються такі типи інтеграції: 

об’єктивну чи предметну (вивчення складного об’єкта чи основ науки), проблемну (дослі-
дження проблеми), операційну (інтеграція за методом).

 Аналіз характеристик інтеграції (рівні, чинники, типи, форми, функції тощо), дає 
можливість стверджувати наступне: у зв’язку з багатоплановістю та переобтяженісю значною 
кількістю різноманітних характеристик поняття “інтеграція”, виникають певні труднощі у 
вивченні, класифікації її проявів та впровадженні інтеграційних процесів у практичну діяль-
ність. Проте ця обставина не виправдовує недостатню практичну активність впровадження 
інтеграційного підходу в практику освітніх процесів, бо користь від інтеграції вже давно 
доведено.

 На думку багатьох науковців у сфері мистецької освіти, цілісність системи навчання 
забезпечується розвитком процесів міждисциплінарної інтеграції, отже інтегральна функція є 
важливою і визначальною функцією в музично-виконавській підготовці майбутнього фахівця. 
Проте музично-виконавська підготовка не може зреалізовувати свою інтегральну функцію в 
умовах застосування традиційної концепції побудови навчальних дисциплін. На нашу думку, 
в традиційній моделі музично-виконавської підготовки нових елементів не змінить її антиін-
теграційної сутності, не віришить проблеми подолання стереотипів “предметного” мислення, 
автономності кафедр. Тому, на нашу думку, існуюча в практиці музично-виконавська підго-
товка студентів-музикантів є педагогічно неспроможною в забезпеченні цілісності освітнього 
процесу. Звідси, широке розповсюдження в освіті феномена “розрізненого мислення”, коли 
відокремлені предметні знання та уміння студентів не управляють їх діями на практиці – в 
навчанні та професійній діяльності.
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Вищенаведені точки зору на інтеграцію по суті правильні, проте, на нашу думку, дещо 
однобокі. Сутність інтеграції залишається нерозкритою із-за акцентування її на різні 
сторони.

Ми дотримуємося думки І. Яковлєва, який, звертаючись до інтеграційних процесів, 
вважає за необхідне синтезувати ці сторони, “…що є і цілями і важливими умовами, факто-
рами інтеграції “ [16, с. 205]. Так, на думку І. Яковлєва, інтеграція являє собою процес руху 
певного явища, його розвиток до більш цілісного стану, що характеризується не тільки 
більшою мірою взаємопов’язаності всіх елементів, а й зміною якості самих елементів 
[16]. Цей процес І.  Яковлєв розглядає у двох аспектах: універсалізації та гармонізації. 
Універсалізація, як складова інтеграції, за І. Яковлєвим, полягає “… в підготовці фахівців 
і виражається у розширенні комплексу якостей кожного з елементів” [16, с. 205]. Другий 
аспект прояву нового інтегрального ефекту – це гармонізація зв’язків між елементами, які 
всебічно розвиваються.

У працях Б. Абхінського [17, с. 59] описано три рівні інтеграції. На першому протікає 
становлення взаємозв’язку між раніше відносно незалежними об’єктами, явищами та проце-
сами. На другому зреалізовуються суттєві взаємозв’язки, що визначають змінне функціону-
вання інтегрованих явищ, процесів, об’єктів. На третьому виявляються якісно нові аспекти, 
характерні для певної цілісності.

У своєму дослідженні Н. В’юнова [18, с. 6], вирізняє три рівні інтеграції та диференціації 
знань, а саме: 
-  емпіричний (описовий) об’єднує (чи розділяє) фактичні знання з різних галузей; 
-  теоретичний – синтезує (чи розчленовує) сучасні фундаментальні теорії, створюючи, таким 

чином, цілісну систему (чи окремі цілісності) теоретичних наукових уявлень про певний 
феномен; 

-  методологічний – інтегрує (чи диференціює) основні ідеї різних методологічних напрямів, 
адекватних визначеному феномену та його розвитку.

З позиції нашого дослідження певний інтерес являють для нас праці А.  Урсул [19], в 
яких він вирізняє у формуванні цілісності п’яти ступенів: сукупність (елементи об’єднані за 
певною ознакою), комплексність (початкова форма синтезу), впорядкованість (поява відносин 
порядку між елементами), організація (виникнення нових якостей (ознак), які були відсутні 
раніше в процесі появи зв’язків між об’днаними елементами), система (утворення цілісної 
єдності в результаті наростаючих зв’язків, що виступає найбільш досконалою формою синтезу 
об’єднаних компонентів).

На нашу думку, саме наявність цих аспектів у процесі музично-виконавської підготовки 
майбутнього вчителя музики будуть сприяти:
- по-перше, подоланню вузьковідомчого, дисциплінарного підходу до вибудови номенкла-

тури спеціалізацій, значно скорочуючи їх загальну кількість; 
- по-друге, введенню диференційної підготовки фахівців відповідно до основних видів їх 

майбутньої професійної діяльності. Реалізація цих засобів у практиці повинна призвести 
до посилення функціональної спеціалізації, тобто до підготовки учителів музики як вико-
навців, просвітителів, музикознавців тощо, замість учителів музики з предметної спеціалі-
зації. Адже повнота осягнення художніх образів музики неможлива поза впровадженням 
інтегрованого підходу в процес навчально-виховної роботи студентів. 

Аналіз вивченої літератури дозволив oбґpунтувати мeтoдoлoгiчнi пiдxoди дo iнтeгpaцiї 
фахових знань, а саме: іcтopикo-фiлocoфcький, системний, синepгeтичний, функцioнaльний, 
акмеологічний.

Icтopикo-фiлocoфcький пiдxiд бaзуєтьcя нa мeтoдoлoгiчниx пpинципax icтopизму, 
єднocтi, кiлькocтi й якocтi, oб’єктивнocтi, взaємoзв’язку тa взaємoзумoвлeнocтi явищ тa 
дiaлeктичнoгo зaпepeчeння. У цьoму кoнтeкcтi iнтeгpaцiя знaнь зумoвлюєтьcя тaкими 
чинникaми: cпiльнicтю пoxoджeння, гeнeтичнoю єднicтю чи тoтoжнicтю явищ, oб’єктивнoю 
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єднicтю cвiту як пpeдмeтнoю i мeтoдoлoгiчнoю єднicтю пiзнaння пpиpoди й cуcпiльcтвa. 
У мeжax цьoгo пiдxoду icнує мoжливicть oтpимaти нoвi peзультaти для oдниx i тиx жe 
кoмпoнeнтiв, зaбeзпeчуєтьcя cумicнicть знaнь iз piзниx cиcтeм зaвдяки зaгaльнiй мeтoдoлoгiї, 
унiвepcaльним лoгiчним пpийoмaм cучacнoгo миcлeння зa умoви збepeжeння iндивiдуaльниx 
pиc eлeмeнтiв iнтeгpaцiї.

Cиcтемний пiдxiд cпpямoвaний нa зaбeзпeчeння cиcтeмнocтi у фopмувaннi знaнь тa 
aкцeнтує увaгу нa iнтeгpaцiйниx влacтивocтяx oб’єктiв, їx пoxoджeннi, зв’язкax i cтpуктуpi 
нa ocнoвi мeтoдoлoгiчниx пpинципiв cиcтeмнocтi тa вceбiчнocтi вивчeння явищ i пpoцeciв. 
У кoнтeкcтi цьoгo пiдxoду peaлiзуєтьcя вимoгa нaявнocтi piзнopiдниx eлeмeнтiв тa їx пeвнoї 
тoтoжнocтi для iнтeгpaцiї, пepeдбaчaєтьcя дiaлeктичний зв’язoк iнтeгpaцiї тa дифepeнцiaцiї, якi 
зaпepeчують oднa oдну нa piвнi eлeмeнтiв, пpoтe пepeдбaчaють взaємoпроникнення нa piвнi 
cиcтeми. З позиції системного підходу вирізняються такі основні форми інтеграції: множина 
(сукупність), комплексність, впорядкованість, організація і синтез. На думку Г.  Падалки, 
системно-цілісний підхід до підготовки майбутніх фахівців мистецького профілю знаходить 
відображення у взаємодії трьох компонентів: музично-естетичного, педагогічного й виконав-
ського [20].

Cинepгeтичний пiдxiд пepeдбaчaє icнувaння пoтeнцiaльниx cтpуктуp тa cклaдниx цiлicниx 
cиcтeм, виявлeння зaгaльниx пpинципiв, щo кepують виникнeнням циx cтpуктуp i функцiй, 
якi caмoopгaнiзoвуютьcя. У кoнтeкcтi цьoгo пiдxoду iнтeгpaцiя знaнь бaзуєтьcя нa вiдpoджeннi 
пpиpoдниx, oб’єктивнo icнуючиx зв’язкiв мiж eлeмeнтaми нaвчaльнoгo мaтepiaлу, нa 
вiдpoджeннi пpиpoдниx, oб’єктивнo icнуючиx зв’язкiв мiж eлeмeнтaми нaвчaльнoгo мaтepiaлу. 
Синергетичний підхід виступає як реалізація суб’єктно-об’єктних відносин. Основними його 
ознаками є глибоке розуміння природи цінностей, їх загальна значимість.

Функцioнaльний пiдxiд пepeдбaчaє, щo iнтeгpaцiйнi пpoцecи здaтнi викoнувaти 
opгaнiзaцiйну poль у дидaктичниx cиcтeмax, ocкiльки вoни є бiльш глибoкими зa кoмплeкcнicть, 
cиcтeмнicть, cинтeз тoщo. У кoнтeкcтi цьoгo пiдxoду видiляєтьcя вaжливa ocoбливicть iнтeгpaцiї 
як зacoбу ефективної opгaнiзaцiї нaвчaння. У мeжax функціональногo пiдxoду вiдбувaєтьcя 
cтвopeння, тpaнcфopмaцiя тa вiдбip мeтoдiв, фopм тa зacoбiв нaвчaння, якi зaбeзпeчують 
cпpийняття учнями iнтeгpaтивнoгo змicту нaвчaння. Адже цей підхід регулює систему профе-
сійно вагомих відносин й спрямований на формування професійно важливих якостей та 
практичних навичок, що сприяють саморегуляції, самоорганізації та самореалізації вчителя 
музики у процесі практичної діяльності, що спонукає майбутнього фахівця до активної 
діяльності.

Акмеологічний підхід виступає основою розробки педагогічного процесу, спрямованого 
на удосконалення підготовки студентів до творчого, компетентнісного, високопрофесій-
ного здійснення музично-педагогічної діяльності. Він пepeдбaчaє тлумaчeння iнтeгpaцiї як 
пoняття, щo poзвивaєтьcя. Сутність та зміст акмеологічного підходу може бути розкритим 
через “систему принципів, до яких належать: рівноправність усіх філософських поглядів у 
межах єдиної гуманістичної системи цінностей (при збереженні різноманітності їх культурних 
і етнічних особливостей); рівнозначність традицій і творчості, визнання необхідності 
вивчення і використання учінь минулого і можливості відкриття в теперішньому та майбут-
ньому; екзистенціальна рівність людей, соціокультурний прагматизм замість суперечок про 
підґрунтя цінностей; діалог замість байдужості чи взаємного заперечення” [21]. У кoнтeкcтi 
дaнoгo пiдxoду зaбeзпeчуєтьcя пpoгнoзувaння poзвитку icнуючиx тa виникнeння нoвиx 
нaвчaльниx куpciв тa opгaнiзaцiйниx фopм нaвчaння. Зa тaкoгo пiдxoду з’являєтьcя мoжливicть 
пpoгнoзувaння змicту, нoвиx фopм i мeтoдiв інтеграції.

О. Рудницька обґрунтувала доцільність використання інтеграції мистецтв у педагогічному 
процесі [22]. На її думку, будь-який вид мистецтва, використовуваний як окремий, не може 
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повною мірою забезпечити розв’язання освітніх завдань, тому лише інтеграція мистецтв, 
утворена на основі їх взаємодії, сприяє гармонійному розвитку особистості, розкриває 
цілісну художню картину світу і в такий спосіб впливає на формування світогляду людини. 
Вчена наголошує, що “вивчення окремого мистецтва має відбуватися у комплексі суміжних 
естетичних, мистецтвознавчих, культурологічних знань, які є необхідними для формування 
уявлень про його функціонування у загальній художній культурі суспільства” [23].

На сучасному етапі педагоги-науковці визнають не лише необхідність впровадження 
інтеграційних процесів у мистецькій освіті, а й визначають інтеграцію як універсальний 
методологічний підхід до вивчення мистецтва. На необхідності забезпечення інтегративних 
зв’язків у навчанні наголошується в освітніх держстандартах мистецької сфери. 

Як бачимо із проведеного аналізу психолого-педагогічних та мистецьких джерел, поняття, 
сутність та проблеми інтеграції взагалі та інтеграція мистецьких знань, зокрема мають глибокі 
історичні корені й вивчалися дослідниками з багатьох ракурсів. Зусиллями видатних учених 
утворилася система певних поглядів та уявлень, які розкривають ті чи інші сторони поняття 
інтеграції. Встановлено, що підґрунтям інтеграції знань є інтегративні тенденції в науці, що 
зумовлюють необхідність проведення глибокого та всебічного їх аналізу з позицій впливу на 
формування змісту сучасної мистецької освіти. 

Таким чином, спираючись на праці вчених, які займалися теоретичним вивченням 
та обгрунтуванням основ інтеграції, можна зробити висновок, що інтеграція є загально-
педагогічним принципом. Вищезазначені вчені трактували його, як основне поняття, що 
узагальнює і трансформує прояв інтеграції на всі явища в галузі освітньої системи. Отже, 
оскільки інтеграція притаманна будь-якому педагогічному явищу, вона являє собою, в першу 
чергу, методологічний принцип організації процесу навчання, будучи конкретним втіленням 
дидактичного методу в науковому пізнанні.

На основі проведеного аналізу зроблено висновок про те, що інтеграція музично-
виконавських знань, умінь та навичок майбутніх учителів музики є надзвичайно важливим 
компонентом фахової підготовки. Знання практично всіх ключових дисциплін базуються на 
знаннях з інших дисциплін, і лише глибоке розуміння комплексу всіх дисциплін може забез-
печити навчання на належному рівні.

Констатуючи посилення інтегративних тенденцій у художньо-музичній діяльності й 
спираючись на думку фахівців про збереження всього багатства попереднього розвитку і 
досвіду людства, важливо зберегти і розвивати мистецтво в усьому розмаїті його різновидів 
і для майбутнього. Твердження про настання ери “тотального синтезу” мистецтв і навіть їх 
розчинення в деякому “глобальному дизайні” не відповідають цінностям становлення всебічно 
розвиненої, цілісної особистості, для якої існує можливість практичного засвоєння усіх видів 
мистецтва.

Проведений аналіз тлумачень поняття інтеграції знань, його характеристик та суттєвих 
ознак дозволив простежити взаємозв’язок інтеграції знань із спорідненими поняттями. 
Визначення сутності, основних рис та аспектів поняття “знання” та “наукові знання” з огляду 
на дослідження поняття “інтеграція наукових знань” дозволило встановити взаємозв’язок 
процесів формування наукових мистецьких знань з інтегративними процесами в науці.
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This article analyzes interpretations of the concepts of integration and differentiation, integration of 
knowledge by description of their essential features, traced the relationship of knowledge integration with 
related concepts. Determining the nature, basic features and aspects of these concepts allowed us to estab-
lish the relationship of the processes of scientific knowledge with artistic integrative processes in science.
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